

窗外的米兰花

□胡虹

夜幕降临,窗外的米兰花送来阵阵清香。教师节快到了吧,在这个米兰花香悄悄弥漫的时刻,我敬爱的老师们又一次穿过记忆的隧道,一个一个向我走来。其中有一位老师,他个子瘦小,脊背笔直,精神抖擞。他就是我敬重的胡兴安老师,白峰中学的老校长。

胡兴安老师, 也是我初中时候的化学老师。我第一次近距离接触胡老师, 是被英语老师喊去教导处受训。

我自以为当年应该是个乖巧的女生,不知为何让英语老师列人那一份上课捣蛋的学生名单,而且是唯一的女生。在二楼半那个教导处——楼梯上的一个阁楼,有两三位学校领导挤在一起办公,作为校长的胡老师也在其中。我缩在那一群还在挤眉弄眼的男生后面,流着委屈羞愧的眼泪,止也止不住。所幸的是胡老师竟然没批评我,让我回教室了,留下那些瞪大了眼的男生。那一刻,我心中油然升起对胡老师的敬重和感激。

第二年,胡老师调到郭巨去了。等我上初三时,他又回来当校长了。初三开学不久,我发现原本在学校围墙外那个"加强班"的

学生不见了。这个班级曾像孤独的 王者,与我们处在两个不同的世界, 一个围墙外,一个围墙内。他们自由 自在地在他们的世界里称王称霸, 每回路过,我经常会看到教室里正 上演《大闹天宫》。

后来得知,那班学生被刚到白峰中学的胡老师拆分到各个班级,让他们也在围墙内的世界里读书了。胡老师叮嘱班主任,多关注那些学生的表现。对表现不好的学生,他找来一个个谈心。此外,每周一次,他把原先加强班的学生召集起来集中鼓励鞭策。

胡老师说,这样搞一个加强班, 说是加强,其实就是给他们戴上了 差生的帽子,极大地挫伤了学生们 的自尊自信;作为老师,要把每一个 学生都当成自己的孩子一样去珍 惜、去呵护,不抛弃、不放弃。

那天,我坐在胡老师的办公室 闲聊。办公桌上堆积的一叠叠厚重 整齐的文件盒,似乎在告诉我,这么 多年来,胡老师的工作作风依旧严 谨认真一丝不苟。聊着聊着,我们聊 到了白峰中学。说起学校要搞六十 周年校庆了,很是感慨。在白峰中学 工作了整整二十年的胡老师,肯定 有许多故事值得我去探究。在我的 强烈要求下,胡老师回忆起当年与 白峰中学的一桩桩往事。

白峰中学最早的校址是在现在的白峰村老年协会那里。上世纪六十年代末,师生们勤工俭学,靠去沿亭湾敲石子创收来的180元钱,作为当年校办厂的启动资金。有了校办厂,学校慢慢就可以干大事了。

1972年,校长王才根老师和副校长胡兴安老师偕同全体师生,踏上了白峰中学迁建的旅程。他们去县革委会申请征地批条,去教育局申请筹建资金。当时,教育局一共只给了两万元钱。所幸有校办厂。

说起校办厂,胡老师口中一直 挂着另一位老师的名字,字里行间 流露出对他的无比敬重。他叫罗忠 烈,是当年白峰中学的物理老师兼 负责校办厂工作。胡老师离开白峰 中学时,曾对在校老师说过一句话: "你们可以忘了所有老师,但不能 忘了罗忠烈老师。"

1974年底,在各方的支援下,在全体师生的努力下,为学校争创争收的校办厂搬迁过来了,有着200米跑道的大操场填实夯平了,容得下全校师生开会的大礼堂建造完成了,宽敞明亮的教学楼拔地而起了……从此,庄山旁终日回荡着少年朗朗的书声、嘹亮的歌声、快乐的笑声。

上世纪七十年代初,白峰中学还 没通电。黑夜里,学生们就着昏黄的汽 油灯苦读。让学校早日通电,是迫在眉 睫的事。可这不是那么简单的事。为了 一根电线杆,胡老师辗转托人,四处奔 走,终于开来了介绍信;然后单枪匹马 奔赴奉化石沿村。这个陌生的地儿,听 都没听说过。一路颠簸着到了石沿,天 已墨黑;吃了个馒头充饥,就宿在一农 户家的破旅馆,小小的房间里横七竖 八躺了十多个人, 异味刺鼻, 一夜未 眠。第二天,罗忠烈老师千方百计联系 好的货车准时到了石沿村。历经艰辛, 那根电线杆终于高高矗立在白峰中学 了。它宣告着,白峰中学从此告别了汽 油灯时代。

胡老师说,白峰中学良好校风的形成,不是靠一两个老师的努力,而是靠全体师生的付出。那时候,每一位老师的心中只有学生,只有学校;为了学生、为了学校,无论多苦多累他们没有一句怨言,老师们的心里总是那么踏实那么开心。

再说说家长会的事吧。那时候 许多家长不重视学生在校情况,而路 途遥远交通不便或者农务繁忙也是 他们不参加家长会的原因。针对这些 情况,胡老师和班主任老师一个村一 个村地走下去,到村里去开家长会。 除了开家长会,他们还到每位学生家 中走访。老师们有的骑着自行车,有 的靠步行。不管严寒酷暑,崎岖不平 的村道上,洒下了他们辛勤的汗水, 印下了他们踏实的足迹,留下了他们 真诚的笑容……

夜深了,窗外的米兰花香越发清新芬芳。此时,那熟悉的旋律又在耳边响起:"老师窗前有一盆米兰,小小的黄花藏在绿叶间,它不是为了争春才开花,默默地把芳香洒满人心田……"



老师背上的那朵花

□ 张晓红

小时候,到了该上学读书的年龄了,我却因残疾,还不能独立行走。只会在家里,双手挪着小凳子勉强挪几步,一不小心就要摔倒。妈妈忧伤地说,自己身子弱力气小,腰又有病,不能背我去学校,一下子也找不到能背我上学的人。我不能和小伙伴们一起去上学读书,常常伤心地哭泣。

早上,我要妈妈陪我到村口河边的大柳树下,看着小梅阿萍她们背着书包蹦蹦跳跳地去上学;傍晚,又去迎接她们有说有笑地放学归来。

到了第二年的暑假结束之时,小伙伴们陪同一位年轻的女老师来了我家。女老师圆圆的苹果脸,亮亮的大眼睛闪着笑盈盈的光。她说她姓孙,刚执教一年级。知道了我的情况和我想上学读书的愿望,就先来我家家访摸底。要我马上报名,就读她的班级。以后,她会和另外几位年轻的女老师一起背我上学放学的。

妈妈见她自己还只是一个文静秀 气的女孩子,怎么好意思让她背我?就 婉言谢绝了。孙老师说,没关系,她是 农家出身,干过农活,有力气背得动我 的,再说还有另外几位年轻的老师也 会一起参与进来。说得妈妈感动地点 着头,同意了。

我也能上学读书啦——我激动兴奋,又是高兴地每天掰着手指头,数着开学的日子。

九月一日的大早,天刚蒙蒙亮。我穿上新衣,妈妈陪同,托我的小姨妈抱着我,来到了学校。孙老师颇感意外地在校门口遇见了我们。原来,她是准备出发到我家来背我的。于是,她就把我们引领到了我要就读的课堂。妈妈噙着眼泪,又托付了孙老师。孙老师说:大姐请放心,我会尽力照顾好的。你家离学校不远,以后每天我会和另几位老师一起背着她上学放学的……妈妈也再一次叮嘱我要用心读书,听老师的话。中午饭她会送来,我不用去家里。

坐在明亮的教室里,听着老师清亮婉转动听的讲课声,还有同学们一起朗朗的读书声,我喜悦之极,每天的上学放学,都是由孙老师背着我,我感到多么幸福,又多么的有依靠。而且,我也发现,孙老师的身上有一股淡淡的花的香味,我多么想孙老师能多背我一些时间。

天气凉起来了,要穿毛衣了,孙老师背我时,常常把外衣都脱了,只穿一件白色的布衬衣。当她背上我,没过多久,她的后背会热起来。把我背到目的地放下后,她红通通的圆脸上挂满晶莹的汗珠。穿着白布衬衣的后背,会透溢出里面淡红内衣的、显然是被汗水浸透洇出来的一个图案。我仔细一看:真像一朵淡淡红红的花,像一朵开着的月季花、山茶花,又像栀子花。我要妈妈来看,我说老师后背的白衬衣印出了一朵花。妈妈一看,眼泪盈眶,说:孙老师背着你,有多吃力,有多累!汗水把内衣都湿透,还洇到白衬衣上来了……

几年以后,当我有点长大稍微懂事以后,才有深深的体会:孙老师一个文静温柔的女孩,要把胖乎乎的我,背在身上,行走当时乡间的小路、田塍上,有多艰难。但她咬紧牙关,每天坚持着背我。她常以她的力气比另外几位老师大为由,总是由她来背我。而且,在课堂里,她也如同妈妈一样,细心地关心照顾着我。我要如厕了,她会背我去;学校组织去看电影,她也定要背着我一起去看。一直背着我读完了一年级,直至读二年级,我去上海医院动脚手术。后来,我就能双脚着地独自行走了。

漫漫人生路,更兼风雨坎坷。我一直怀念儿时的启蒙老师——背着我去读书的年轻美丽的孙老师。几十年过去,老师白衬衣上被汗水透洇出的如花般的那个图案,一直让我记忆犹新。



烛照今日

□宣义

回望,掠过身边的荒芜 对接起一往情深的凝视 苍老的眼框 含着青涩的泪泉

时光之雪 早已落进青丝万缕 经书一般的额头 延伸出另一种高峻 沟沟壑壑 青春,就从这些岁月的坎里 涨起了今日的潮

记忆从纸墨书香里飘来 铺满晨光的早读 落进了荷塘月色的经典 那支粉笔的叙事 清清扬扬 又飘成美丽的忧伤

那夜,师生间的对话 拓展了一片情感的操场 我们奔跑起来 由心灵点燃的灯火 在古今的传承里 烛照出另一条血脉



立德树人

(煎纸)

魏晓红 作

从教几十年,家访无数次,各种滋味,尽在心中。有几次家访,想起来心里总是沉甸甸的。

我 26 岁那年,去小 G 同学家里访问。那时我所在的村历来重视读书,我们这个小小的村办小学也一直不曾停课,对少数不能按时完成作业的学生,教师还会在放晚学后留下他们来让其补上,称为"关夜学"。可是在良好的读书风气中,我班小 G 同学的学习状况却让我担忧。上学迟到、上课走神、作业拖延等简直是他的家常便饭。无论是劝说、批评、处分,各种手段都无济于事。于是我去家访,试图得到家长的配合。

我来到小 G 家,他的母亲正在外屋。见我来访,只黑着脸说了句"老师来了?"便对着内室大吼:"你教育的好儿子!现在老师来了,你出来跟老师说!"我吃惊地后退一步,却见内室传出更强的声音:"你养得好啊!"边喊着边怒气冲冲地走到外屋。本来常要避着我的小 G,此时竟死死拉着我离开了他的家。

流着泪的小 G 告诉我,父母亲一直吵架,家里简直没有太平的一天。有时,母亲因吵架而不做饭了,他只好饿着肚子来上学……听了这些,我怪自己以前对学生太不了解,同时也明白了他状况不好的主要原因:不和谐的家庭环境,不但让

港畔心语

百味家访

□思蜀

他不能安心学习,父母的自私、粗野,必定也给孩子做出不好的榜样。从此以后,我努力多给小G一点爱,使他安下心来学习,尽管实际上起的作用不会很大。

D 学生外语成绩不好, 我去家 访,想同家长商量每天放学后让孩 子留半小时补课,可是这位家长听 我说到他的外语成绩,二话不说,先 给小 D 一个大耳光,打得他脸上手 指印都出来了,孩子一下子逃出家 门,出走了,后来再没来读书。我非 常意外,也十分惋惜,本来是很有希 望的事,却无可挽回了。也许这位家 长会说,我是恨铁不成钢啊!是的, 哪个家长不希望孩子好呢? 可是你 用这种粗暴方法,能让孩子接受吗? 后来我非常痛心地听说, 从那次出 走后,小 D 虽然多次被警方找到并 遣送回来,但他来了又去,去了又 来,没有了正常的人生。

又一年,我去小港家访,来到小W同学的家,他妈妈见了我说,老

师来了?现在我打麻将走不开呢,你把成绩报告单留下就行了。在麻将牌的哗哗声中,我一时无语以对,按她的示意把成绩单放在她身边的凳子上,默然离开了。因为小W这个女孩性格有点孤僻,本来我想趁家访机会与其家长商讨,是否设法让她多与社会接触,多与邻居接触。可是现在看来,与桌上的牌比,女儿是不那么重要了。

但另一些家访,则让我如同迎 面吹到了春风。

那次去郭巨 Y 同学家,就在他家吃中饭了。很意外的,做儿子的居然耿直地说母亲,这碗肉丝炒得不嫩。接着便详细地把使肉丝炒嫩的决窍告诉母亲,甚至能说出原理来。母亲问他怎么知道的,他说,是从同学家学来的。母亲便欣然答应下次试试。

去 S 同学家,S 正与爹在对弈, 我进门时,父子俩在为一着棋而争得 面红耳赤,见我进门,没有客气话,却 先叫我为他们当裁判。我笑着说,你们父子简直像弟兄俩,那当爹的反应快,说,你就算是第三个兄弟吧。

最难忘,一位 G 同学家境困难,我发现他瘸腿的父亲常来学校的垃圾箱里捡废纸。一次我去家访,就同这位家长谈起了这事:"你去学校捡废纸,不怕你儿子失面子吗?"那位家长反问我:"你觉得我儿子有失面子吗?"他这一问,我倒想起,平时有看到,如果正是课间时,儿子会跑出教室与父亲一起捡废纸,有时,还有同学随手把自己身边的废纸交给他带出去呢。

对的废纸交给他带出去呢。 我脸有点红:"没失面子,同学们也没有看不起他。"那位家长笑着说:"我腿是拐的,脑子可不拐呢!我是特意去学校,去他教室外的垃圾筒里捡,让他习惯。这小孩还听话。"说实话,我虽然丝毫没有觉得这位家长捡废纸丢脸,但设身处地地想想,如果换成我,没有这个勇气!有这样的家长,孩子的心胸一定宽广。

不过那都是过去的事了。现在, 人人用微信的时代,我羡慕同一个 班的家长都建有一个微信群。我想, 能够经常在群里交流,家长间一定 能取长补短了吧。我相信,优秀的学 生,背后一定有优秀的家长。



生活短笛

我的高老师

□封君

人群中的高老师是赫然醒目的。她身材颀长,体态端庄,衣衫素朴,皮肤白皙。我上前与她热切地打招呼。显然,高老师对我还是颇有印象的。她笑眯眯地看着我,夸赞我长大了,长高了。

那是离别高老师之后,我与她的 第一次不期而遇。

高老师是我的幼儿园老师。是我 人生路上第一位可亲可爱的老师。我 记得她,正如她记得我。欣喜在前,追 忆在后.

六岁那年刚人园,高老师把我安排在前排,我偷偷地左看看右看看,没一个熟面孔,跟我差不了多少,都清一色的小小的个子,约摸二十几号人,都规规矩矩端坐在各自的座位上,等待着老师的检阅。我不知道从此时此刻开始,我人生的小班、中班、大班都将在这间教室里度过。那是漫长的入学前奏,更是童心烂漫的天堂。

那间教室,挺宽敞的,青砖黑瓦,平顶屋。前面,靠近门边,放着一架风琴,那是一架老式脚踏风琴,原木色的,声音挺好听。我热切盼望着,什么时候高老师能给我们演奏,教我们唱歌。这么思忖着,我突然觉得上幼儿园还是有盼头的。

所以,在风琴前弹唱的高老师,也 是我记忆中不可磨灭的风景。

我学会的第一首歌《血染的风采》就是高老师教的。她让我们唱歌时身体站直,两脚并拢,抬头挺胸,其姿势和"稍息"差不多。我们很高兴采纳了,在高老师的指挥下笑嘻嘻地围绕着那架老旧的脚踏风琴,有序排成两排,乍一看,气度不凡。想起来,那架势多么充满正气啊!高老师让我们大声唱,跟着她一句一句唱。那感天动地的歌曲,硬是被我们唱得荡气回肠。于是乎,"如果是这样,你不要悲伤,共和国的旗帜上有我们血染的风采",深深烙进了我的心间。

紧挨教室边,还有一间矮小的平房,那是我们吃东西的地方,也是我记忆深处的清泉。一年冬天,外面大雪纷飞,我们在高老师的带领下,齐整整走进小屋,围坐桌旁。我们都很听话地坐在小椅子上,静静等待着冬日的美食。

高老师早已生起了炭火,架起了炉子,炉火上的大铁锅正散发着浓郁的香气,直抵鼻心。我从未品尝过如此美妙的糯米红枣粥。那莹白闪亮的糯米软化了,稠稠地包裹着几颗鲜红的大枣子,像玉锦上镶嵌着红宝石。那粥,香;那枣,甜。我的碗里有两颗枣,那是我平生吃过的最美味的佳肴。原来,高老师除了给我们念儿歌讲故事之外,还深藏着一手好厨艺。

欢天喜地放学后,我拉着母亲要她给我做粥。她抬头疑惑地瞅着我,奇怪地问我,从哪里看来的?我说了实话,母亲不语。后来我才知晓,那是高老师从自家拿来的粮食,给我们这些娃儿开的小灶。那碗糯米红枣粥,温暖了父母的心,更照耀了我整个幼儿园的生活。在那个不富裕的年代,作为一名生产队幼儿园的代课教师,她的无私,让我很早就感受到,一个人民教师的光辉

在幼儿园的日子大多是有趣的,不经意间,我从小小孩,一点一点逐渐变成了"大姐大",玩心不减,小帮派头儿范却开始显山露水。

记得有一次,我给班上的一个女生取了一个绰号。那女生,头发自然卷曲,每天高高的梳个小辫子,俨然一个女王似的。看不怪此等状的我,给她起了一个"卷毛狮子"的不雅绰号。结果,传播的速度不可小觑,一时间全班炸响,同学们想唯我是问。我在狭长的稻田埂上撒开长腿,狠命奔跑,耳边的风呼呼地叫嚣着,他们追不上我,就拦路堵截。最终,他们也没有追上我。因为,有高老师的援助之手。

我头低着,快贴到前胸了。大气不敢出,就别说自我辩解了。高老师也没有多说什么,她只是在课上郑重宣布,不许我们下课后追逐打闹,在田间疯跑,严令我们只能在教室外的广场上活动。高老师的处事之道,让我自我检省,也保护了我与同学们的友情。她没有把这件事情具实告之我的父亲,因此,我逃脱了一场苦肉劫。

如今,机缘巧合碰面高老师,童年的往事宛如昨日,历历重现。遗憾的是,高老师的头发早已雪白,莹莹一如那年冬日的素雪。